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* Italia nu mai póte purta gréua 
armatură, ce i-o impune îndatori
rea de a ţinâ pasă cu m arile pu
teri militare, cu cari s’a aliatü. 
Starea ei financiară este ac}î mai 
critică, ca ori şi când. Nu mai 
are cu ce se acopere miliónele, ce 
se receru pentru mărirea şi per
fecţionarea forţelorQ sale armate. 
Deficitulă în financele statului 
cresce înspăimântătorii.

Acésta a fostü, precum scimü, 
causa neînţelegeriloru din sînulü 
cabinetului Rudini şi a crisei mi
nisteriale, ce a urmaţii. Ministrulü 
de finance, Colombo, vëcjêndu că 
ţ0ra nu póte scăpa din greaua ei 
situaţiune financiară, decâtü numai 
déca se voră lua radicale mësurï 
pentru introducerea de economii 
însemnate, le-a (̂ .iso colegiloră sei: 
séu vë invoiţî se propunem ă o 
reformă radicală a întregei admi- 
nistraţiunî de stătu, prin care s’ar 
puté dobêndi acele economii, séu 
décâ nu trebue se consemţiţî la  
propunerea mea de a se desfiinţa 
doue corpuri de arm ată, căci alt- 
felfi nu se póte îndrepta starea 
nóstra financiară !

Neputêndu-se înţelege asupra 
acestei alternative puse de minis- 
trulu Colombo şi-a datü demisiu- 
nea întregii m inisteriulu Rudini. 
După optw 4ile însë ârăşî şi-a re- 
trasü demisiunea, rëmânêndü în 
posturile loru toţi miniştrii, afară 
de Colombo, pe care l ’a înlocuitü 
Luzzatti. Cabinetulu Rudini vo- 
iesce se păşâscă cu declarările şi 
eventualele sale proiecte de legi 
înaintea Camerei şi se ceră, case 
decidă acésta asupra sorţii sale

Camera ita liană va avé dér în  
curêndü se*şi dea verdictulü seu 
asupra politicei interne şi esterne 
a marchisului di Rudini.

Scimü că acesta a venitu la 
cârmă c’unu programú multü pro- 
miţetoru. Ţâra era sătulă de enor
mele cheltuieli m ilitare, ce le cau- 
sase politica lui Crispi, care luase 
în privinţa acésta angajam ente 
însemnate iaţă  cu Germania şi 
Austro-Ungaria. Cabinetulu Ru
dini a promisă, că va pune sta- 
?ilâ ruinului financiarii iminenţii, 
aducêndü în consonanţă politica 
esteriórá cu situaţiunea financiară 
a regatului.

Çelü dintâiu pasü, ce l ’a fă 
cuţii Rudini spre a ajunge acestă 
scopü a fostü inaugurarea unei po
litice prevenitóre faţă cu Francia. 
Elü a părăsiţii politica agresivă a 
lui Crispi şi a accentuată la  fiă- 
care prilegiu, că nisuinţa sa este 
de a promova raporturile cele mai 
paeïnice politice şi economice între 
Italia şi Francia.

Atitudinea cabinetului Rudini 
a şi avută unu efectu binefăcătorii 
pentru raporturile pacînice ale am- 
belorü ţerîa încordarea de mai 
înainte dintre Francia şi Ita lia  a 
încetată, dér aşteptarea marchi
sului Rudini, că politica sa pre
venitóre va îndemna pe Francesi 
a fi şi ei prevenitori faţă cu Ita-

s’a realisatü.
Francesii nu se sîmţiau îndem

naţi de a contribui ceva la  bună
starea economică a Italiei, pe câtă 
vreme cabinetulu Rudini susţinea 
legăturile sale cu Germania şi 
Austro-Ungaria, ba a luatü însuşi 
in iţiativa pentru a reînoi tracta- 
tulü triplei alianţe.

Astfelă remaseră zadarnice s i
linţele lu i Rudini de a îndrepta 
situaţia financiară prin îmbunătă
ţirea raporturiloru economice cu 
Francia şi totu aşa de zadarnice 
remaseră şi încercările sale de a 
reduce pretensiunile administraţiei 
de rësboiu. Aceste din contră au 
crescută mereu şi paralelă cu pre
tensiunile m inistriloră de rësboiu 
ai stateloru aliate.

Acum Ita lia  are şi ea lipsă de 
puscï nouë cu calibru mică ş. a. 
De unde se ia  miliônele, când de- 
ficitulă este atâtă  de îngrozitoru?

Reducerea cheltuieleloră m ili
tare nu se pote face, din causă 
că Ita lia  trebue së ţină pasă cu 
a lia ţii sëi, ér altfelă nu e modru 
de a se îmbunătăţi financele ţerii.

A ici e ttftă greutatea situa- 
ţiunei şi sôrtea cabinetului Ru
dini şi a politicei sale aternă dela 
întrebarea, décâ va fi în stare séu 
nu së afle vr’ună espedientă pen
tru salvarea situaţiunei financiare 
a ţerii.

bare de guvernö nu se va face imediată, j ca re s ’a lup ta tă , o reprobă ş i  élű  ş i  naţiu- 
oi după alegerea biroului camerei.

CRONICA POLITICĂ.
— 18 (25) Aprilie.

In sérbátorile Rusaliilorü va sosi 
preşedintele republicei francese în 
N ancy, unde se va arangia o mare ser
bare a reuniunei francese de gimnastică, 
la care vorü lua parte şi gimnastici Cehi 
şi Ruşi. Deórece la acestă jserbare au 
fostü invitate şi reuniunile de gimnas
tică din Alsaţia-Lotaringia, foile ger
mane din incidentulö acesta avertisézá 
pe gimnasticii de acolo, ca sé nu ia parte 
la acea serbare, deórece se vorü întâm
pla de sigurü şi manifestaţiunî şoviniste, 
cari vorü ave urmări grave pentru AI- 
saţienl şi Lotaringienl. Totü în legătură 
ou visita preşedintelui Carnot la Nancy, 
discută foile germane cestiunea adusă de 
cjiarulü „Figaro“, oă óre ímpératulü 
Germaniei va trimite unü representantö, 
ca sé salute pe Carnot la Nancy. Numi
tele foi ajungă la oonclusiunea, că în 
Nancy nu va apáré unü representatü al 
împăratului, deórece la visita împăratu
lui la Strassburg nici preşedintele Car
not n’a trimesü unü representantü, ca 1 
sé salute pe ímpératulü. ţ>iarultt „Paris“ 
c}ice, că asemenea salutări se facü nu
mai când vecinii stau în legătură de a- 
miciţiă.

*

Cu privire la nouele 'alegeri parla
mentare din Grecia se telegrafieză ur
mătorele din Atena: Persóne compe
tente suntü de părere, că partida lui 
Tricupis va fi mai numérosü representată 
în cameră, totuşi e încă îndoielă, că óre 
va pute ave o majoritate absolută. Tóté 
celelalte fracţiuni politice se unescü pen
tru ca sé combată partida lui Tricupis 
şi prin urmare nu se póte conta la o 
stabilitate a camerei. Eventuala sohim-

In Francia se începe astăcjî sesiunea 
de primàvérâ a consiliilorii generale, cea 
din urmă înaintea nouelorü alegeri, care 
se 4ice, că se vorü tace în luna Iulie; 
283 deputaţi, 184 republioanl, 99 mo- 
narchiştl şi 134 senatori, 117 republicani 
şi 17 monarchiştl, aşad0ră jumătate din 
membrii parlamentului aparţintt adună- 
rilorü din departamente. Dintre membrii 
oabinetului vorü lua parte trei la desba- 
terile consiliilorü generale, adecă minis
trulü de finance Rouvier, ministrulü de 
oomeroiu Jules Roche şi ministrulü de 
marină Cavaignac. Ministrulü preşedinte 
Loubet nu va lua parte la aceste des 
bateri din causa pregâtirilorü pentru 4iua 
de 1 Maiu.

*
Din Roma se anunţă: încordarea re 

laţiunilorfi între Vaticanü şi guyemulii 
francesü în timpulü din urmă s’a înăs 
pritü fôrte tare, în urma atitudinei ca
binetului Loubet faţă de episcopii fran- 
ceşl. Nu este eschisă posibilitatea, că 
Papa va fi silitü, oa printr’unü manifestü 
publicü sô protesteze în contra atitudinei 
guvernului francesü în cestiunea cle
ricală.

*
Noua lege ruseseă în contra spio 

nagiului oonţine, în urma resoluţiunei 
oonsiliului imperiului, urmâtôrele dispo- 
siţiunl: Acela, oare va da unei puteri 
strëine séu agentului acesteia documente 
séu scirl, cari după cum scia respectivulü, 
trebuiau ţinute seoretü faţă de o putere 
strëinà pentru siguranţa statului, va fi 
trimişi în regiunile oele mai îndepărtate 
ale Siberiei, care pedepsă sô va înăspri 
încă cu şése séu optü ani de muncă sil
nică, décâ vinovatulü a statü în ser- 
viciulü statului. Pentru decopierea desem
narea séu descrierea de fortăreţe şi alte 
construoţii militare fără soirea guvernu
lui vorü fipt depsiţl cu închisore dela 8 
luni pănă la, 1 anü şi 4 luni. Décâ înse cri
ma aoésta a fostü săvârşită cu soopulü 
de a face împărtăşiri unei puteri strëine, 
atunci va fi pedepsitü cu deportare pe 
viâţă într’unü guvernamentü îndepărtate. 
De acestă pedépsà se împărtăşescO şi 
aceia, cari prin viclenie pătrundfiîn for
tăreţe séu în alte edificii militare. Func 
ţionarii, cari din n^gligenţă tradézà se
cretele statului, séu perdfi documentele, 
ce trebue ţinute secretü, vorü fi pedep
siţi ou înohisôre.

Sérbarea-Radetzky şi parlamentulü 
magtiiarü.

In şedinţa dela 23 Aprilie n. depu- 
tatulü Pázmándy Dénes a adresată gu
vernului o interpelaţiă în afacerea, des 
văii r ei stătu ei lui Radetzky, la care au 
luatü parte şi membrii din cabinetulü 
ungurescü.

Pazm ándy Dénes : După cunoscinţa 
mea, ministrulfi-preşedinte se  g â tes c e  de 
p leca re . Mâne se va desvéli în Viena în 
modü sörbätorescü statua generalului 
Radetzky şi la sérbarea acésta e învi- 
tatü şi guvernulü şi dieta unguréseá. 
Cinstescü pe Radetzky, ca militarü.

K á ro ly i Gábor: Cinstéscá-lünaiba pe 
eroulü (Jilei dela Milanü (Mare sgomotü.)

P ăzm ăndy : N’are nid o escepţiune 
în contra lui, ca militarö. Causa, pen tru

nea. N’are esoepţiune nici oontra aceea, 
dâcă Austria, Viena şi dinastia îi ridică 
statuă, dér are în contra aoeea, décâ gu
vernulü şi dieta unguréseá merge în cor- 
pore la serbare. Escepţion0ză forma în 
care s’a făcutfi invitarea, fiindcă comi- 
tetulû ridicărei statuei a trimisü invitare 
sub titlulü : „An das Praesidium der ho- 
hen ungarischen Representations-Tafel“. 
Acésta esistă numai la „Landtag^-wxl ; in
vitarea a subscris’o generalulü Schön- 
feld, arâtândü prin acésta câtü „respec- 
tézâ“ elü dreptulü publicü maghiarü. 
Credeţi, 4*se Pázmándy, că aici este 
vorba de „table d’hote“ alü unorü voia- 
geurï comici ? Şi totuşi preşedintele (die
tei) n'a retrimisü invitarea, deşi oorpora- 
ţiunea invitată nu are destulă califioaţiă 
pentru o astfelü de invitare. Tribuna, 
ce ’i se pune la disposiţiă delegaţilorft 
legislativei maghiare, este pusă într'unü 
rêndü cu tribunele „Landtag*-urilorü al- 
torü provincii ale monarchiei, aşa dérá 
se vede, că Ungaria tocmai aşa este o pro- 
vinciă pentru cei din Viena, ca şi Bu
covina, séu Goriţia, seu Gradişca. In ast- 
félü de colóre ne presentézà străinătăţii. 
Dér legislativa unguréseá nu póte lua 
parte la numita sërbare şi din motivulü, 
oă din partea Austriei n’am espiriatü cu
venita reciprocitate şi dieta  a ce le ia  n'a 
fostü  rep resen ta tă  la serbă rile n ó stre naţio
na le d ela  Aradü ş i Térgu lü -M ureşu lu i (á s s -  
vôiirea statuei martirilorü unguri din
48/49.);

K á ro ly i Gábor: Nici guvernulü nos
tru n’a fostü representatü.

P azm ándy: arată că atâta prevenire 
ar fi pututü aştepta (Ungaria) dela Aus
tria. Pentru noi, 4ise elü. Bem a fostü 
totü aşa de mare beliduce, oa şi Radetzky. 
Guvernulü n’a venitti la serbătorea na
ţională din Aradü a martirilorü, ca să-şi 
câştige unü titlu de meritü la invitarea 
sërbârei lui Radetzky. Lucrurile la noi 
s’au desvoltatü într’acolo, că aşa numitulü 
vëlü asupra treoutului stă în aoeea, ca 
noi sô îmbrăcămfi unü vëlü presáratü cu 
cenuşă, când e vorba de gloria martiri
lorü noştri naţionali ; din contră, când e 
vorba de Austria, së îmbrăcămO unü 
vë!ü oa sita, prin oare së vedemü totü. 
Acésta e streinü de ceea ce a sanoţionatfi 
dieta din 1867, oă adecă së uitàmü tre- 
cutulü şi tristele lui amintiri. Décà ma
joritatea şi guvernulü vrea, oa opinia 
publică a Ungariei së fiă liniştită faţă ou 
treoutulü, atunol sô binevoiască a observa 
reciprocitatea cu Austria, sé binevoiasoă 
a influinţa, oa în privinţa aoésta tóté 
acţiunile lorü sô corëspundâ ideii reci
procităţii. Protestezü în contra partici
pării dietei la serbare, fiindcă preşedintele 
nici n’a denunţattt dietei invitarea. (In 
drépta : nu !) Atunci în ce calitate veţi! 
merge ? (Strigăte în drépta : ca privaţi !)

K a ro ly i Gábor: Deolaraţl aşa-dâră, 
că mergeţi ca privaţi, şi noi vomü lua 
acésta spre seiinţă.

Pázm andy : Ca privaţi nu puteţi 
merge, fiindoâ in vitarea  n ’a ţî p r im i fo  ca  
p r iva ţi, ci prin ea se învită dieta ungu
réseá. Protestezü contra oompromitărei 
dietei maghiare.

După ce Pázmándy îşi. ceci interpe- 
aţia luà ouvêntulü ministrulü preşedinte.

Szapáry, care dise, că Radetzky n’a 
fostü omü de politică, ci militarü, ér ca 
atare şi-a fácutü datoria şi merită statuş



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 83 — 1892.

K aro ly i G .: Dór 4iua dela Milano ? 
Atunci şi Haynau merită statuă.

Szapáry deolară, oă Radetzky nici 
chiar pe timpulü revoluţiunei nu a pă
şită contra „naţiunei“, ba s’a purtată bine 
faţă cu Maghiarii. Elă declară mai de
parte, oă uu e vorba de o representare 
a dietei în corpore. Invitarea nu s’a fă
cută în feliulă acesta şi pe membri 
dietei i-a provooată preşedintele la par- 
tioipare. Deoă aceştia mergă, nu li-se 
pót© lua în nume de rău. Nu împărtă- 
şesce părerea lui Pázmándy, oare vede în 
tóté o demonstraţia a Austriei contra 
Ungariei. Vorbitorulă îşi susţine drep 
tulă de acţiune şi de liberă opinare.

K á ro ly i GL: Dér la Aradă, de ce nu 
aţi mersă ?

Pázm ándy, reluândă cuventulă se 
încerca se combată pe Szapáry 4** 
cénd între altele, că guvernulă unguresoă 
se închină pururea ideii unei „G esammt- 
O esterreich“, când ea parte la serbări de 
natura desvălirei statuei lui Radetzky şi 
când se ţine departe de serbarea virtuţilor 
speciale nemaghiare.

Majoritatea dietei a luată la cunos- 
cinţă răspunsulă ministrului Szapâry, 
respingândă interpelarea lu Pazmandy.

SCIRILE piLEI.
-  13 (25 Aprilie)

Sin Aradă ni-se scrie ou data 24 
Aprilie n. c .: Joi şi-a începută activita
tea comisiunea epitropescă pentru pre
gătirea agendeloră sinodali. Vineri a 
fostă consistoriu plennari, în care s’au 
desbătută şi primită raportele cătră si 
nodă. Vioariatulă din Orade se strafor- 
mâ aşa: B eleş iu  se  peusiuneăzâ cu 1200 
fl. er la sinodu se alege vioariu nou. Nu 
scimă pe cine va căde s<5rtea. A(|I a 
fostă adunarea fondului preoţesoă. F on - 
du lă  s e  u rcă  aprope la 190,000 fl. v.

—x—
La secţia Olttl a Ligei s’a ţinută la 

29 Martie v. c. conferenţa anunţată de 
noi, despre log ica  în  cântecele poporale, 
de D-lă B . S tefăn escu  d ela  Y rancea. O 
conferenţă forte interesantă, instructivă 
şi naţionalistă, despre care ni s’a pro
misă o dare de semă.

—x—
0 sabiă a lui Radetzky. Mareşalulă 

ţării contele Kinsky a înavuţită esposi- 
ţiunea Radetzky din museulă austriacă 
din Viena cu o sabiă. Acostă sabiă a pur 
tat’o Radetzky în resb6iele în oontra Turci- 
loră din 1786 pănă la 1788, precum şi 
în resboiele în contra Franciei pănă la 
anulă 1815. Frum6sa sabiă, probabilă 
o pradă de răsboiu, portă pe o parte 
insigniile francese, er pe partea cealaltă 
armăriile lui Radetzky precum şi nume
rii aniloră tuturoră campaniiloră, în care 
Radetzky s’a folosită de acestă sabiă. 
Mareşalulă Radetzky a dăruită acestă 
sabiă tatălui contelui Kinsky.

—x—
Incendiari mari. Din P ou cea , comi- 

tatulă Ternavei mioi, ni-se scrie, că la
13 Aprilie n. c. a isbucnită acolo ună 
inoendiu mare, care a p refă ca tă  în  cenuşă  
lo cu in ţele a 47 de fam ilii. Foculă s’a is
cată din negrija unei femei, care arunca 
speria cu focă în apropierea unei şuri. 
Foculă a luată întinderi atâtă de repede, 
înoată nenorociţii locuitori, cari pe tim- 
pulă isbucnirei incendiului se aflau mai 
toţi la lucru în câmpă, nu putură scăpa 
din flăcări mai ni mică. A sigurată n ’a 
f o ş t i i  n ic i unuM din tre ei. — Totă la 13 
Aprilie a isbucnită ună focă îngrozitoră 
şi în comună Sadu din comitatulă Si- 
biiului. Au arsă  locu in ţele a 23 de e co 
n o m i cărora nu li-a rămasă nimică. Fo- 
oulă a stinsă şi vieţa la doi omeni. Vite 
încă au arsă şepte.

—x—
Istoria renascerii României. D nii Di 

mitrie A. Sturdza membru ală Acade
miei Române, Grhenadie Petrescu epis- 
copă de Argeşă şi Dimitrie C. Sturdza, 
au începută să publice la Bucuresol ună 
şiră de documente istorice relative la is
toria renascerii României ca semne vă-

4ute şi pipăite a viitorului e i : revolta 
lui Tudoră Vladimiresou din 1821, revo- 
luţiunea din 1848, rostirea voinţei na
ţiunii din 1857 şi resboiulă din 1877. 
Publicaţiunea cuprinde documente, cari 
revérsft lumină asupra acestortt eveni
mente; ea ne relatézá întâmplările din 
cari s’au năsoută resboiulă Crimei şi 
cari au avută de resultată traotatulă de 
Parisă din 1856, preoum şi acele prin 
cari au trecută Românii pentru a-şl 
putea esprima în totă libertatea dorin
ţele şi voinţele loră şi a le da ună în
cepută de esecutare. Până aoum au apă
rută câteva volume, fiecare de celă pu
ţină 70 cóle de ţipară.

—x—
Nenorocire la eserciţii militare. Din 

Timişbra se scrie: Subofioerulă din re
gimentul ă 61 de infanterie, Franciscă 
Wagner, voi sé arate unui recrută cum 
trebue se umble ou puşca. Deodată puşoa, 
cere nu se scie din ce motive era în
cărcată ou ună glonţă Mannlicher, se 
descărca, ér glonţulă în contra iui Wag- 
neră prin ochiulă stângă şi i se opri în 
craniu. Nefericitulă e în agonia morţii. 

—x—
Comisiunea pentru ridicarea colnmnei 

Ini Traianü se va întruni în oursulă săp- 
tămânei viitor© la ministerulă Culteloră 
spre a lua hotărîrile trebuinoióse pen
tru realisarea proiectului.

—x —
In contra germanisării. Mişcarea în 

contra germanisării la excesă a Poloniei 
prusiene câştigă mare întindere. Princi- 
pele-episcopă de Breslau, d. Kopp, a 
transmisă o petiţie din Silesia de susă 
ministerului culteloră, reclamândă învă- 
ţămentulă religiosă în limba polonă. 
Aoestă documenta este acoperită ou
100,000 de semnături preoum şi aposti
lele a 403 preoţi de eparohii.

—x —
Ambasadorulü rusescü din Stuttgart 

baronulu Frederika, a reposată în 22 
Aprilie, fiind lovită de apoplexie.

—x—
0 datină la curtea regală din Anglia. 

Darurile de PascI ale reginei Victoria, 
conformă vechiului obiceiă, s’au împăr
ţită între 73 de omeni bătrâni şi între 
totă atâtea femei bătrâne. Şi în Anglia 
a fostă datina spălărei picióreloru de oă- 
tră principii domnitori. Dela Iaoobă, nu 
s’a mai întrebuinţată datina aoesta, ci S9 
mpartă numai daruri.

—x —
Trei-cleci „doctoriţe^ la India. In Mi- 

lână au sosită îu tŞ-ilei.® trecute trei zeci 
„doctoriţe“, cari suntă angajate de gu- 
vernulü englesă pentru servioiulă sani» 
tară din India,

—x —
Emigraţia şi imigraţia in Rusia. Se

aşteptă pentru primă-v0ră la o mare 
mişcare de emigrare a ţăraniloră locuindă 
provinciile încercate de fómete. „ Gazeta 
de St. Petersburg“ amintesce cu acestă 
ocasie, că anulă trecută, numărulă ţăra- 
nilorö ce au emigrată în Siberia s’a r i
dicată la 40.000; din acestă numără 
numai 20,000 mii au îndeplinită forma
lităţile oerute. Numita fóiá felicită pe 
ministrulă de interne că s’a gândită să 
conjure crisa amintindă din nou dispo- 
siţiunile legei ce interzice emigrarea fără 
autorisaţie ofioială, dér se îndoesce că 
acesta ciroulări potă face să înlăture miş
carea de emigrare ce se anunţă. Câtă 
despre emigraţie, ună ukaz imperială 
inter4ice imigraţiloră străini, şi chiară 
cel oră ce au luată naţionalitatea rusescă 
d’a se stabili pe viitoră în gubernia 
Volhyniei în altă parte afară de oraşe 
şi să potă cumpăra bunuri imobiliare. 
Aceste măsuri nu se aplică imigraţiloră 
de religiune ortodoxă.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Corn. Sabolciu, Aprilu. 1892.

Se află în comuna S. Greorgiu-AbranI 
din comitatulă Saboiciului o şcolă de 
stată, ală oărei învăţătoră numai prin 
denunţările, ce le face contra
preotului şi şc0lei române de acolo, se

susţine. Se numesoe Szombaty şi e de 
legea calvină; elă este ambiţioşii oatoţl 
dascălii de stată; în cele trei oomune 
românesc!, elă împlinesce o misiune „pa
triotică“ şi prin denunţările sale face 
mare fumă în congregaţiunile oomita- 
tense, înoâtă şi ca ete le  d e s c r isă  a le şco - 
la rilorű  se  trim ită în  totă luna p r in  so lgă - 
biréu  la Ny ir egyháza, ca  s é  véda, că  nu  
cam va se  află în tre e le  a scun să  câ te -u n ă  
„D aco-R omână“.

Dór pe lângă tóté „serviţiiie acestea 
de mare valór©“ ale denunţantului, elă 
nu ajunse pănă aoum niol măoară oo- 
misară ministerială peste vre-ună gim- 
nasiu românesoă, ba nici inspectoră co- 
mitatensă, póte din simpla oausă, că nu 
era omă vestită. S’a apuoată deol să se 
facă vestită şi etă oum:

La 14 Aprilie se aflau la gara dela 
Dobriţină mai mulţi călători, dintre cari 
unii conversau românesce. La aucjuiü 
vorbei românesc!, Szombaty se înfuria 
şi atacată de nisce friguri „patriotice“, 
se aoăţâ de paclnicii oălătorl cu aro
ganta întrebare: „Cinesunteţi voi ?“ Răs- 
pundâadu-i-se, oă ei suntă plugari ro
mâni din Er Cheniză, îngâmfaculă „mi
sionară“ începu a-i insulta în modulă 
oelă mai betyerescă : Cum outezaţi a fle- 
cări în limba valahă? Nu sciţi voi, că 
pământulă ce lă brezdaţl; aernlă ce-lă 
respiraţi; sórele, care-şi reversă ra4ele 
sale peste voi şi laptele, oe-lă sugeţl — 
este maghiară. Mişei şi afurisiţi suntă şi 
aceia, cari vă înveţă pe voi, că sunteţi 
Valahi!—La au4ulă acestora şi altoră în
jurături, călătorii paolnicl se adreseză 
oătră o domnă română, care le era cu
noscută, fiindă toomai soţia preotului din
S.-Gr.-AbranI, şi la a căreia adresă su
nară vorbele din urmă. O întrebară: 
„D0mnă să dămă cu elă afară?“ Dómua 
îi linişti 4i°óndu-le: „Daţi-i pace, dragii 
mei, că e învăţătorula de stată dela 
noi“.

In semnă de mulţămită, grobianulă 
„patriotă“ se adresa la dama română cu 
cuvintele: „Cară-te de aici, ferneiă mo
jică ! (takarodj innen piszkos asszony) 
Nu scii, ca pămeotulă aoesta e maghipr?.. 
Cară-te în colibile din Valahia, să nu 
mănânci pânea maghiară 1“ O înjura a- 
poi cu vorbe, de care nu au4i, decâtă 
póte in hergheliile Hortobagyului.

Era să se întâmple ună mare soan- 
dală, decă nu i-ar fi suocesă damei ro
mâne a linişti pe Româuii din Cheniză, 
rugându'i să-i dea paoe, oă purtarea în
văţătorului fiindă o vătămare de onóre, 
va intenta procesă insultătorului.

Nu oradă însă, că pe cale judecă- 
torósoá, să-şi potă căpăta dama română 
satisfacţia dorită şi din oausa acesta am 
adusă ia publicitate oasulă acesta, care 
dovedesce, că n ici f em e i le  n óstre nu-sü  
scu tite d e in su lte din sim pla cau să , că  vor- 
bescu  rom ânesce.

Şovinismulă ia dimensiuni totă mai 
mari în păturile societăţii maghiare, aşa 
că chiar şi au4ulă limbei române este 
în stare de a scóte din sărite pe pa
trioţii patentaţi.

Ună că letoru .

Congresulu corpului didacticü din
România.

( S esiunea a noua , ţinută la Craiova la 30,
31 M artie ş i 1 A prilie v. c .)

Craiova, 1 Aprilie 1892.

încă dela an. 1884 s’a pusă basa 
unei adunări generale a tuturoră dască- 
liloră dela ori ce felă de şo61ă din Ro
mânia. Aoeste adunări, cunoscute sub nu
mele de „con gresu lu  co rpu lu i d idacticii 
s’au ţinută de atunol şi pănă în anulă 
espirată, odată la B u cu r es c î, în anulă ur- 
mătoră la laşî\  anulă acesta s’a ţinută 
la Craiova , er anulă viitoră se va ţine la 
Galaţi.

Scopulă congresului este multiplu, 
astfelă :

a) să studieze lacunele, ce esistă în 
organisarea şi mersulă învăţământului, 
ţinendă semă de aplieaţiunea practică şi 
de necesităţile constatate; b) să se des-

v61te prin memorii, propuneri, discursuri 
etc., relele esistente în învă^ămentă şi 
sô se propună mijlôcele de îndreptare, 
şi măsuri de luată pentru înbunătăţirea 
neajunsuriloră recunoscute, o) să dea cor* 
puriloră legiuitôre, guvernului şi inatitu- 
ţiuniloră ţărei conoursulă esperienţei şi 
lumineloră diferiţiloră membri ai învăţă
mântului; d) să strîngă relaţiunele de 
amioiă şi colegialitate dintre toţi mem
brii învăţământului, să des volte şi sôîu- 
tàrésoâ principiulă solidarităţii şi sô-i 
grupeze într’ună oorpă compactă şi in
teligentă.

Şedinţele congresului ţină trei 4Ü6) 
totdéuna la începutulă săptămânei Pas* 
ciloră. Astfelă s’a ţinută şi congresulü 
din anulă aoesta. Decursulă lui voimă 
să-lă descriemă în următorele :

Şedinţa l  a, la 30 M artie.
Şedinţele s’au ţinută în teatru lâ Teo- 

dorin i, 4idită de celebra artistă Teodo- 
rini din Craiova. Iuceputulă la ôra 1 p. 
m. Ca obiectă ală congresului a fostă: 
desp re m etoda de p r ed a re  a geogra fiei şi a 
istoriei în  şco le le  prim are.

D. Institutoră Tincu dela Iaşi pro* 
pune mai întâiu oolegiloră săi, să alegă 
presidentă ală desbateriloră pe d-lă pro- 
fesoră universitară (de istoriă) din Buou* 
resci, P. Cernătescu, ceea ce se şi primi 
în unanimitate. Secretari se proclamă 
d-nii : St. Ioan idù, 1. Paulianu, Popescu  şi 
Ciocâltéu.

După constituirea biroului, d lă pro
fesorii Cernătescu mulţămesee de onôrea 
ce i-se face a présida congresulă didac
tică, ce se ţine în oraşulă său natală, 
apoi arătă fasale mai însămnate prin oarl 
a trecută geografia şi istoria ţărei ro
manes oi.

Urmeză d-lă Buzoianu, pro fesoră de 
geografiă la liceulă din Craiova,, care 
urézâ bună venire membriloră congre
sului, arătânda, că Craiova, care întot- 
déuna a deschisă porţile sale sciinţei, 
primesc© astă4l p© ospeţii ei cu t6tă 
dragostea. Terminâudă, congresulă hotă- 
răsce între aplause trimiterea unei tele
grame Maiestăţii Sale Regelui României, 
prin care se însciinţ6ză( că s’a deschisă 
congresulă.

D-lă Ciocârlie, învăţătoră din jude- 
ţulă Ilfovă, are mai întâiu ouvâutula 
asupra metodei geografiei. D-sa 4^» 
că studiulă geografiei nu mai este 
astă4i o sciinţă de nume de ape, munţi, 
oraşe etc, ci — graţiă esperienţelorQ — 
este ună obiectă plăcută şi folositorii. 
Mai înainte se aplica metoda, de a pleca 
dela globulă pământescă ; dela mare la 
mică, acéstâ metodă însă îngreuna pri
ceperea şcolarului, lăsându-lă îu ajuto- 
rulă memorieilui, lucru combătută de pe
dagogia modernă. Ală doilea metodă 
praotioată astă4i este dela parte la totă, 
dela cunoscută la necunoscută, dela clasă, 
familiă, treptată la alte lucruri, pănă, se 
ajunge la cunosciinţa globului pămân- 
tescü. D-sa se pronunţă pentru metoda 
mixtă, fiindă mai de preferată.

Mai vorbesce de metodele inductive 
şi deductive; cea inductiva o olasézà în 
alte doué: mijlocită şi nemijlocită. Cea 
dintâiu se face cu hărţi, a doua 
se face atunci, când n’avemă nevoiă 
de hărţi d. e. casa, şoola etc. Ca 
procedeu, începândă cu clasa, chiar 
de acolo plécà cu punctele cardi
nale, făcândă intuiţiune şi orientându-se 
spre acestă soopă după obiectele, ce le 
vede dânsulă în clasă. Apoi trece la geo
grafia comunei, traotând’o din punctă de 
vedere fisică, politică şi economică. Vor- 
bindă despre cărţile didactice şi de hăr
ţile geografice, este pentru harta mută.

Urmeză părintele P retoriană  (comuna 
ŢinţărenI, jud. Dolju). D-sa 4ice: Fiă-oe 
lucru are ună plană, totă astfelü trebue 
şi învăţătorulă să şi faoă ună plană, după 
care să urmeze. Părintele este de părere, 
că nu e bine să s© facă prea multă usare 
d© intuiţiune, scoborându-se mai josă de 
nivelulă copii ului. Intrândă mai adênoù 
în materiă, începe cu comuna, apoi plasa 
sa, ér pentru celelalte plase, să li-se 
spună numai numirea. Atinge textele
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geografice, qfioéndö, că nu este bine a 
se pune în geografiă luptele, oe s’au fă- 
cuttt în diferite looalităţî (de oe?) Căr
ţile nu suntü pentru profesori, oi pentru 
oopii; în privinţa cărţilor admite, că harta 
mută este oea mai bună, căci déoá harta 
ar fi vorbitóre, ar vedé lesne oopilulü 
şi nu şi-ar da ostenelă să facă traseulü 
outărei şosele séu drum de ferü. Inohe- 
ándü, combate usarea de m o n i t o r i  în 
olas&.

Dlü G herghinescu  dela GrozestI (Me
hedinţi) arată, că geografiia contribue 
multü la desvoltarea inteligenţei oopilu- 
lui. Ea este o sciinţă, care se póte aplica 
şi ou intuiţiune. După oe traoteză partea 
introductivă prin intuiţiune, treoe la 
punotele cardinale, láudándü sórele ca 
mijloc neoesar. După ce face comuna, trece 
la plasă, orientându-se după drumuri, 
apoi în modö sinteticü la judeţfi , înce- 
péndü cu plasa locală. Trece apoi la 
téri, fácéndü treptatü oáte-unü judeţfi. 
Este de părere, că escursiunile făcute cu 
şoolarii ínlesnesoü forte multü predarea 
geografiei.

D-lü H aiducescu  dela PojogenI (Gorj): 
Soopulö geografiei este de a pune pe 
oopilö în cunoscinţă de tóté părţile pă
mântului. Calea naturală ar fi dela totü 
la parte, însă fiindcă oopilulü nu póte 
percepe de-odată întrâgă suprafaţa pă
mântului, suntemü necesitaţi a începe 
dela parte la íntregü.

D-lü Buzoianu , proiesor liceal (Craiova): 
Geografia fiindü bine făcută, este însă-şi 
istoria de faţă a lumei întregi. Geogra
fia póte sé esplice, pentru ce civilisaţiu- 
nea şi*a luatü avéutü în unele locuri şi 
nu în altele. Arată, că acolo, unde pă- 
méntulü este fructifer, civilisaţiunea a 
propăşită mai multü, aducéndü ca esem- 
plö Nilulü şi ţinutulfi lui, care ajută la 
civilisaţiunea Egiptului. Spune, că co
mercianţii trebue sé cunoscă geografia 
din punotulü de vedere comeroialü şi e- 
oonomiot; militarulü trebue se cunoscă 
bine geografia ţărei sale, accidentele 
pe cari le întimpină o oştire launü timp 
datü. Geografia ere unü rolü forte în- 
semnatü în desvoltarea nóstrá socială, 
de aoeea are trebuinţă de metodü fiind 
ea o sciinţă fórte vastă. Este de părere, 
ci o-?lü mai bunü metodü este celü sin - 
tetico-concentricu.

Fiindü óra înaintată (5y2 p. m.) şe
dinţa se ridică, anunţându-se pe 4iua 
următore, cârd d lü Buzoianu îşi va con
tinua discursul ü.

__________  (Ya urma).

Pentru ce s’a puşti sub curatelă 
Elisabetopolulu?

Soimü, că ministrulü ungurescü de 
interne a pusü ora$ulü Elisabetopole 
(Ibaşfalău) sub ouratelă pe timpü de unü 
anü din causa mai multorü abusuri şi 
neregularităţl, ce s’ar fi ivitü în adminis
trarea bunurilorü orăşenescl. Cestiunea 
acésta a fostü sulevată în şedinţa dela
22 Aprilie a dietei unguresc! din partea 
deputatului oposiţionalfi Issekutz Győző, 
(din Elisabetopole), care împutâ minis
trului ungurescü de interne, că numai 
din dorü de résbunare a pusü Elisabe- 
topolulü sub curatelă, deóreee acestü o- 
raş0 a alesü deputatü oposiţionaltt şi nu 
guvernamentalü. Deoă ministrulü a ob
servata neregularităţl, abusuri şi negli
jenţe, elü era datorü sé pornéscá oer- 
oetare în contra organelorQ vinovate, 
dér niol decum nu avea dreptü sé sus- 
pindă dreptulü de autonomiă alü repre- 
sentanţei orăşenescl, deóreee aici nu era 
vorba de pericululü vreunui falimentü.

Pentru a se apéra în contra învinu- 
irilorö lui Issekutz, secretarulü de statü 
din ministeriulü de interne, Szalavsky 
Gyula, ceti atunci raportulü, ce s’a ín- 
naintatü latimpulü séu ministrului de in
terne şi pe a căruia basă s’a decretatü 
punerea Elisabetopolei sub curatelă. Ra
portulü este fácutü de noulü fişpanti 
alü Elisabetopolei pe basa cercetárilorü 
tfioe-spanului. In elü se dice:

„Imprumutulü de 35,000 fi. pentru

edificarea unei casărml se manipnlézá 
fórte defectuosü ; aotele suntü lipsite de 
condiţiile autenticităţii; mii de florenl 
s« cheltuesoü fără regulă şi fără controlă; 
3147 fl. s’au destinatü pentru soopurl de 
altă natură; sub titlulü de spese de că- 
lătoriă, spese de timbru şi de transporta 
suntü socotite erogaţiunl, cari nu potü 
avé looü faţă cu suma aoésta.

„OraşulO dispune de o avere în va- 
lóre de 1/2 milionü şi are unü venitü 
anualü de 50—60 de mii fl., — ou tóté 
acestea ínsé nu este în stare sé plátéscá 
lefile funoţionarilorfl sél şi mereu faoe 
la împrumuturi cambiale; pentru acope
rirea unorü cheltuell, ce n'au fostü pre
liminate în budgetü, fără vre-o conce
siune dela cineva, oraşulâ ia dela băn- 
oile din looü şi din provinoiă, oum şi 
dela privaţi, împrumuturi cambiale ou ca
rnete mari şi nici nu vró sé soie de con- 
trolulü autorităţilorfi superióre, pe care-lü 
ignorézá; protocólele oraşului de ani de 
4’le se autentică numai după oe hotărî- 
rile s’au dusü deja în deplinire ; o sumă 
de 1700 fl. şi o altă sumă de 3000 fl., 
oarl s’au incassatü în 18 Noemve, suntü 
induse în protocolü numai la 31 Decem- 
vre; oraşulfi folosesce o avere de 1000 fl. 
in hârtii urbariale fără regulă şi fără 
concesiune; nisoe cărămi4l ale sale fără 
ori oe disposiţiune legală le ímprumutü, 
ori le vinde de-odată, şi apoi peste pu- 
ţinfl timpü oraşulO este silitü sé cumpere 
cu bani scumpi alte cărămi4l. Din pă
durile sale, oraşultt a oedatü unorü pri
vaţi 40 de jugére fără de-a mai faoe 
vre-o olassificare séu estimare; funda- 
ţiunea de 2000 fl. întemeiată de Dr. Petru- 
banyi pentru scopurile unui spitalü oră- 
şenesefi, oraşulfi o cheltuesoe după placul 
său ; pe cărăuşi nu-i plătesce cu lunile 
şi lemnele tăiate de pe 1000 jugére de 
pădure nu este în stare sé şi-le aducă 
aoasă, din oausă, că nu are credit înaintea 
cărăuşilorfi; funcţionarii, pe lângă tóté 
stările acestea triste, îşi primescü leafa 
pe oâte trei luni înainte, fără oa hotă- 
rîrile aduse în privinţa acesta sé fi fost 
aprobate, ba ei şi-au luat anticipaţiunea 
chiar şi în casulü, când în oontra hotărîrilor 
s’a făcut recursü. Averea reuniunei pentru 
cultivarea mătăsăritului se prădeză şi o- 
raşulfi, pe lângă tóté, că are numai 3000 
de locuitori şi dispune de unü venitü 
anualü de 50 - 60,0J0 fl.} este absolutü 
incapabilü de a satisface chiar şi celorü 
mai primitive aşteptări ale publicului.“

Desooperirile acestea au produsü 
mare sensaţiă în dietă. Deputatulü Isse
kutz a voitü sé ia ín apérare pe conce
tăţenii séi din Elisabetopole, dér abia a 
gráitü câteva vorbe şi preşedintele i-a 
detrasü cuvéntulü.

E de însemnată, că Elisabetopolulü 
este unü orăşelă armenescü. Căpeteniile 
acestui oraşfi se bucură de patenta „pa
triotismului“ şi de aci se póte uşorfi es- 
plica marea libertate, de care s’au bucu- 
ratü atâţia ani autorităţile orăşenesc! din 
Elisabetopolü întru comiterea abusurilor.

Edison despre resboiulu 
viitorii.

Cunosoutul scriitorii americano, Pout 
n ey -B ige low , care este oonşcolarulă de 
odinioră şi amioulfi împăratului germană 
Wilhelm, a avuta de curendă ună inter- 
view cu Edison.

Conversaţia a avută de obiecţii ună 
eventuală răsboiu între Rusia şi Germa
nia. Edison 4ise:

— „Nu înţelegă, de ce guvernele 
îşi petrecă timpul ii cu probarea unoră 
metode ruinătore atâtfi de scumpe, cari 
în praotică nu se potii aplica. D6că eu 
aşi fi împăratulă germanii, numl-ar face 
nici o grije certa cu Ţarulă... Nu de 
mulţii am perfecţionată o mică inven- 
i îune, care cu ajutorulii unei busole, face 
posibilă cârmuirea automatică a unei 
corăbii. Ideia e forte simplă. Cioculii oo- 
răbiei îlă îndrepteză în direcţia, în care 
vreu să dirigezii nai a. De ambe păr
ţile busolei pună două aparate electrice 
forte sensibile, aşa încâtă la fiă-care aba-

tere a oorăbi ei şi abaterea în drépta, ori 
în stânga a acului magnetioü sé influinţâze 
asupra regulatorului. Acesta stă în legă
tură cu mechanismulü motorü alü oora- 
biei şi influinţa aoestuia totdéuna pune 
în direoţiă normală naia. Aparatulü aoesta 
se póte aplica la toţi torpilorii.

„Nu vorbesoe de balóne, ori de ma
şini sburátóre. Nu mé ínoredü íntr’unü 
aparatü, oare espune pe balonistü bunu
lui placü alü ourentelorü aeriane. Se 
4ioe, oă maşinile sburátóre trebuesoü con
struite după modelulü paserilorü şi alü 
pesoilorü. Dér ón privesoe fonografulü 
meu: nu este elü numai o buoată de ti
nichea? Maşina sburátóre, ce am inven- 
tatü eu, trebu esce p u să  în  circu la ţia  sub 
ună anum ită unghiu. Masina este provă- 
4ută ou motorü eleotricü şi cu ajutorulü 
ventrelelorü duce construcţia la o anu
mită depărtare, sé 4i°eaiü la 50 de'chim 
Esperienţele mele mé îndreptăţesofi a 
presupune, că maşina acésta o potü în- 
căroa cu 500 punţi materiă esplosivă p e  
ca r e  potă  s é  o d esca rcă  a supra  pun ctu lu i, 
c e  voescü  s é  lu n im eresc>*. Negreşita, că 
trebue sé ţină sémá şi de climă, ca ori 
şi care artileristă. După esperienţele, 
ce-am fácutü pănă acum, voiu învinge 
cele mai multe greutăţi în privinţa 
acésta.

— „Sé 4ioemă déráu întrerupse Pont- 
ney-Bigelow, „cá punotulü de operaţii e 
New-York“.

— „New-York“ 4ise Edison „e ín 
depărtare de 13 Chim. de-aiol. Aşi cu
teza sé iau asupră-ml responsabilitatea 
de-a arunca, după voinţă, o cantitate de 
dinamită în mijloculü oraşului.“

Ochii lui Edison sohinteiau, când 
4ise acestea. Se gândi puţinQ apoi con
tinua :

— „Ml-ar plácé sé isbucnéscá unü 
résboiu, ca tóté aceste, ce ţi-le spună, 
sé le potü realisa. Materialulü trebuin- 
ciosü îlă am la mână şi-aşi pute sé în- 
cheiu contracte cu o mită de fabricanţi, 
cari în câteva 4^e potü pregăti totü, de 
ce am lipsă.“

— „Dér ce ai face d-ta“ întreba 
Pontney-Bigelow „déoá ai fi ímpératü 
germanü ?“

Edison réspunse:
— „NimicÜ, pănă când résboiulü 

n’ar fi hotárítü; ml-aşl pă4i secretulü. 
Chiar şi după declararea résboiului nu 
ml-ar cunósce nime intenţiile, căci deşi 
aşi ocupa pe toţi mecanicii din ţeră ou 
prepararea unei séu altei maşini, totuşi 
maşina íntrégá n’aşl puté-o construi de- 
cátü în arsenalü. Când mai multe astfelü 
de maşini ar fi gata aşi tocmi lucrurile 
aşa, ca asupra corpu rilo ru  de arm ată du ş
mane s é  cadă  o adevera tă  p lo iă  d e d in a 
m ită , oare ar pustii omenii în massâ.

Teatru germanii în Braşovu.
Comedia „ G rossstadtlu ftu de Sâmbătă 

s6ra a întrunitâ una publica forte nu- 
mărosQ. Sujetula forte hazliu a produsa 
multă ilaritate în publica. Rolurile 
au fosta bine împărţite. — Comedia 
„Goldonkel“ de aseră a distrasa pû - 
blicula prin scenele ei vesele şi pline 4© 
umora, mulţii haza a avuta micula c«iar- 
teta cu corută care era adresata tota 
oătră „Zwiefei“ (o personă de pe scenă). 
D-na Austerlilz, d-uii Pauser şi Born- 
stădt prin jooula lora viu şi dibaciu nu 
contribuit mai multă la reuşita pie- 
sii. D-ra ^Marie Helson are o voce 
mai mică, der simpatică. D-la Otto 
Roland a oaracterisată admirabilă pe 
Evreula. Marţi în 26 Aprilie se va da 
opereta „Z iegeunerbaron“ în 3 aote. Mu* 
sica de I. Strauss.

L i t e r a t u r ă .
A apăruta:
„Romănische Reyue“ revistă poli- 

tioă-literară a IY fasciculă pe luna Aprilie 
1892. Sumarulă: „Zur Lage der Romănen 
in der Bucovina“ ; „Von der romănischen 
Academie“; „Das Unterrichtswesen in Ro- 
mânien“, (cu ună portreta ală minis-

trului romänü de oulte). „Die Befreiung 
der Zigeuner von der Leibeigenschaft,“ 
de Michail Kogälnicenu, trad, de P. 
Broşteanu (fine); „Proben aus romani
schen Dichterinnen“ şi anume din Ve
ronica Miole, trad, de L. V. Fischer. — 
Matilda Cugler, trad, de L. Y. Fischer. 
— Sofia Ylad-Rădule8cu, trad, de L. Y. 
Fischer. — Elena Hubsch-Baesou, trad, 
de Edgar von Herz; Rundschau: Gegen 
die romanischen Mittelschulen in Ungarn 
und Siebenbürgen. — Die Magyarisirung 
in Ungarn. Litteratur: „Geschichte des 
romanischen Schrifttums“. — „Das ro
manische Vaterland“. — Novellen, de 
I. L. Caragiale. — Romänisohe Musiker 
im Auslande. — Berichtigung. Direc
ţiunea: Viena VIII, Feldgasse 15.

Telesr. jart. a „Gaz. Trans.“
Cernăuţî, 25 Aprilie. „Gazeta 

Bucovinei“ de Dumineca a fostâ 
confiscată de cătră guvernu, acum 
a cincia oră. Se vorbeace, că în 
curendîi contele Pace va fi re- 
chiămatu.

Telegramele „Gaz. Trans.“
(Serviciului biuroului de cor. din Pesta.)

Yiena, 25 Aprilie. Monumen
tului lui Radetzky s’a desvelîtu erî 
la  amiacji în presenţa M ajestaţei 
Sale, a membriloru casei domni- 
tore, a demnitariloru m ilitari şi 
civili ai întregei monarchii. Punctă 
la  12 ore apăru M ajestatea Sa  
monarchulu fiindu salutatu de ar- 
chiducele Albrecht. M. S. respunse 
într’o vorbire, în care preamări 
faptele lui Radetzky, apoi porunci 
ca se desvelescă monumentulu. 
Trupele dedera salve de onore. 
M ajestatea Sa inspecţionă mo
numentulu esprimându-şî multă- 
mirea sa,

Rusciucu, 25 Aprilie. Poliţia 
descoperi în locuinţa unui armenii 
14 bombe umplute cu materii es- 
plosive şi cu bucăţi de ieru. Cer
cetarea constată, că o parte din 
bombe era se fiă trim isă în Constan- 
uinopole, pentru ca se se facă unu 
atentată asupra Sultanului, er cea
la ltă  parte era destinată pentru 
Drincipele Ferdinand ală Bulgariei 
şi pentru miniştri bulgari. 15 in
d iv id  au fostă arestaţi.

DIVERSE.
Operile lui Wagner, după oum le 

gäsimü notate în „ilf. K . şi Th. Auz.u 
dela anulă 1876, pănă la finele lui Oo* 
tomvre 1891, s’au representată în mo
dulă următoră: Lohengrin  de 3014 ori în 
73 de oraşe; Tannhăuser de 1976 ori, în 
43 oraşe; H olländer, de 1073 ori în 39 
oraşe; W alküre, de 823 ori, în 42 oraşe; 
M eisters in ger , de 682 ori, în 35 oraşe; 
Rienzi de 464 ori, în 32 oraşe; R hein gold  
de 358 ori, în 33 oraşe; S ieg fr ied , de 
322 ori, în 28 oraşe; G ötterdäm merung, 
de 314 ori, în 30 oraşe; Tristan , de 277 
ori, în 19 oraşe şi P arsiva l, de 75 ori, 
numai în oraşulă B ayreu th .

pieţei Hfrmşnwâ
din 24 Aprilie at. a, 2

Ö-n&snote românesc! Camp. 9.44 Vênd 9.48
Argintii romänescü • „ 9.35 a 9.40
Ä»poleon-d’orI - ■ „ 9.45 n 9.49
Lira turcesc! - - „ 10.58 n 10.63
Imperiali - - « „ 9,58 n 9.63
i®ris. tone. „Albina“ 6°/0 101. —.—

n n n n 100.— n 101.—
âsdMni . . .  - „ 5.45 « 5.50
i&uble rusescl - - » „ 118.- n 119  —
M&rcI germane - - }> 58.— n 58.70
Macontulü 6— 8u/0 pe anft.

Proprietari •" Wr. Aurel Mureşianu.

Redactori responsaUiltt : Greicori« Tlal^rv.
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Cursalâ Ia bnrsa din Viena
din 23 Aprilâ. a. e. 1892 

>«ata de aurii 4°/n 
Hanţa de hârtiă 5 °/0 
impmmutulti căilor* ferate ungare 

aurii - - • ■ 
dto argintă 

Amortisarea datoriei e&ilorti ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] - - 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [2-a emisiune] 

Amortisarea datoriei căilorti. ferate de 
ostii ungare (8-a emisiune) • - 

Bonuri rurale-ungare . . . .
Bonuri croato-slavone * - 
Despăgubirea pentru dijma de vinii

1C9.70 
ICO 50

: 19 65 
100.20

-17.—

92.85 
93 65 
9 4 .-

ungurescü . . . . . .  94.—
mprumutulü cu premiulü unguresoö 145,75 
wosurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - - 186 B0
ăenta de hârtiă austriacă . . . .  95.75
•lenta de argintii austriacă - - * - 95.20
(lenta de aurii austriacă - * - ■ 110.60
Losurl din 1860 . . .  141.50
Icţiunile băncei austro-ungare • - 1000.—
4.cţiunile băncei de credită austr 356.75
Icţiunile băncei de creditü ungar. 319.75
Galbeni împărătesc! • . . . .  5.Ö3
îiapoleon-d'orl . . .  . .  9.51
Mărci luO împ. germane • . . .  58.6272
Londra 10 Livres Sterlinge 119.85

- € > € > © “€ > € > 0 - € > © - © - Q ”€ > Q - Q - € > 0

De închiriaţii.
în  maerulu Blumena Nr. 199 pe unulu seu mai mulţi ani suntu:

de acum încolo:
1) Podulu fabricei de uleiu ca magazinu de bucate;
2) Magazinele lânărie i; 

apoi:
dela St. Mihaiu 1892 încolo:

b) grădina cea mare de pomi şi de florăria împreună cu cuar- 
tirulu şi localităţile de economie ;

4) unu cuartiru frumosu constătătoru din 5 odăi, pivniţă, bucă- 
tăr iă  de vară şi de ernă, cu seu fără grajduri şi şopronu pentru cară. 

Informaţiune mai de aprâpe se dă în
Cancelaria Eforiei şcolare în edificiulu gimnasiului românii 

din groverî suburbiulu Scheiu.
824—3.

ABONAMENTE 
„GAZETA TRAITSUVAITIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i ......................................................3 fl. —
Pe şese lun i. . .......................................... 6 îl. — 
Pe unu a n u ......................................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni............................................................10 fr.
Pe şese l u n i ......................................................20 fr.
Pe unu anu............................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe an u ....................................................................... 2 fl. —
Pe şese lu n i .......................................................,  1 f l .  —  er.
Pe trei l u n i ...................................................... 50

Pentru România şi străinătate:
Pe an u ..................................................................8 franci.
Pe şese l u n i .............................. .....  4 franci.
Pe trei l u n i .........................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale. w
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă Q 

a scrie adresa lăm urită şi a arata şi poşta ultimă. M
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ O

3 0 0 (9

I L v £ e r s u L l \ l  t r e a a u L r i l o r - C i
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Octomvre 1891.

B u d a p e § t a - F r e d e a l u P r  edealii—Budap esta B .-Pe§ta-A ra dii-Teiai s Teiu§-Âradu-B.-Pesta €op§a-m ică-SiM lu
Trenă

de
persón.

Trenă
acce le

ra tă

Viena 
Budapesta 
Ssolnok 
P. Ladâny
Qradea-mare

Mezö-Telegd
R£v
Bratca
Buci a
Ciucia
Huedin
Stana
Âghiriş
Ghirbău
Nădăşel
Cluşiu

Apahida
Q-hiriş
Cueerdea
Öiöra
Vinţul de sus 
Aiudo
Teinşfi

Cräoiunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică
Mediaşii 
Elis&batopoie 
Sighişora 
Haşfalău 
liomorodü 
Äugustinü 
Âpaţa 
ifeldiora
Braşovfi

Timişă 
Fredealü 
Buoureso!

10.50
8.30

11.88
2.12
3.53
4 . -
4.39
5.22
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29
7.49
8.01
8.14
8.29
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04
3 46
4.04 

1 5.26
6.10
6.41
7.17
8 . -

8.
1.50 
3.57
5.51

Trenű
de

persón.

Trenü
accele

r a tă

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 
2.13

5.50
9.22

11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

Tren
accel,

1 1 .-
2.41
3.26
9.50

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05
5.15
5.57

3.25
9.15

11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.- 
6.18
6.34
7.34 
7.57

Bucuresc!
Predealu
TimişO
Braşoyu

6.29
12.10

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.31

Feldióra
Apaţa
Äugustinü
Homorodă
Haşfaleu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşft
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü
Teiuşii

Aiudü
Vinţul de sus 
Uióra 
Cuoerdea 
Ghirişfi 
Apahida

1.03
9.30

Cluşiu

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghireşft 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

Trenă
accele

ra tă

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
840
3.56
4.29
5.34
5.54

Trenă
de

persón.

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26
7.30
1.40

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenă
acce le 

ra tă

Trenă
de

persón

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

8.50|
5.16
5.57
6.58

6.35
1.40

1.25 
1.50 
2.12 
2.19 
2.39 
3.15 
4J

4.53
5.30
5.47

Tr. ac.

4
9.
9.

10

40
12
41
17

7,
8. 
8. 

9. 
9.

11 .
1 1 .

12 .
12 .
12 .
1.
1.
2 .
2.
2 .

3.
4. 
4, 
2
4
5

23
03
.37
,04
,46
03
29
06
37
53
,18
,39
,13
,27
,49
,47
,07
,28
.34
.52
.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü
Glogovaţă 
Gryorok 
Paulişă 
Radna Lipova 
Oonop
Berzava
Soborşină
Zamü
Grurasada
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (PisM) 
Or ăştia 
Şibotfi
Vinţ. de josü
Âlba-Inlia
Teiuşii

Trenă 
de 

p ersón.

10.50
8,

11 ,
3,
4.
4.
5. 
5. 
5, 
5.

15
,14
45
30
42
03
14
32
56

6
6
7,
7,
8, 
8, 

8, 
9.

10
10
11
11
11

12
58
26
52
08
26
52 
50 
16 
36

26
53

Trenă
accele

r a tă

1.50
3.57
6.52

. d .jp e r . 

2.20j 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

Trenü
de

persón.

3.25
9.50
1.05
5.24
5.46
5.57
6.19
6.30
6.48
7.12
7.27
8.07
8.33
8.57!
9.13!
9.29

Trenă
de

persón.

Teiuşu 
Alba Iulia
Vinţ. de joso 
Şibotii 
Orăştia 
Simeria (PisM) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Ghirasada 
Zamü 
Soborşină 
Bêrzava  
Conopö 
Radna Lipova  
Paulişfi

9.53!1&y°rok 
10 191 ®l°g°vaţfc 
10.50!
1 1 .161,
11.44i;Szoînok 
12.06 Budapesta

Aradu

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
'9.44
9.58

10.11
10.34
10.46
11.18
4.15

12.38 Viena
7.20
6.05

Trenă
acce le 

r a tă
Trenă

de
persón

5.14
6.01
6.20
6.49

8.24
11.51
1.55
7.20

1.39
2.19
2.36
3.03
3.30
4.17 
4.33 
4.55
5.17 
5.28 
5.53

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 . -
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1 .-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu—C op sa-m ică
Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 4.34 10.17
8 02 4.58 1043
8.30 5.25 11,09
9 05 5.55 11.40
9.34 6.20 12.05

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

Sim eria (PisM) Petroşeni j| Petroşeni-Sflmeria (PisM)

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8 . -  
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria
Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.— 10.35 4.22 Petroşeni 6.— 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 12. - 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Hategü 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Cueerdea-O f orheiu - Br  săs.

Cueerdea
Ludoş
Oşorlieiu |
Regh.-săs.

2.50 8.20 2.41
3 34 9.11 3.27
5.20 11.17 5.14
5,35 5.36
7.10 7.15

Begh.-săs . -Qşorh.- Cueerdea

Regh.-săs.

Oşorlieiu |

Ludoş
Cueerdea

5.21
6.58
747

8 . -
9.35
5.54
7.41
8.25

8.15
9.53

10.20
12.06
12.50

Sim eria (Piski) — Hunedóra

Simeria (PisM)
Cern a 
Hunedóra

10.50 4.40 9.16
11.13 5.03 9.34
11.48 5.38 9.58

Hunedóra—Sim eria (P^ki)

A radit—Timişora || Tim işora—A radu

8.40
6.05

M uresu-îiudoşu—Bi§tri|a B istriţa -M u reşu -lu d o su
Murăşii-Ludoşă 
Ţagu-Bn datelioft 
Bistriţa . .

4.-
6.481
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelioă
Murăşti-Ludoşfi

1.16
4.15
7.21

Aradu
Vinga
Timişora

6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20
7.32 12.47| 8.04 Vinga 7.21
8.42 2.041 8.57 Aradu 8.03

l.lliJ^O ö 
2.46! 6-40 
3 50] 7.50

Hunedóra
Ceru a 
Simeria

4.46 2.32 7.22
511 3 . - 7.50
5.28 3.20 8.10

Brasov-Kcrnesci

Zêrneseï
9.05

11.26
G liirisu—Turda T urda-G hlrisw

5.13 
7.

Ghirişu
Turda

7.48 10.35 
8.08 10.55

3.40 10.20 
4 .-1 0 .4 4

Turda 4.50 9.30 2.30
Ghirişu 5.10 9.50 2.50

8.50!
9.10

Sighişora. . . 
Odorheiu . . .

4.3o| 11.25 ! 
7.21 2.111

Odorheiu. 
Sighişora. . .

815 3.15 
10.52| 6.10

C a r e ii-m arl--2Kelă,u 1 Kelă,u—Careii-m arî ,

Nemesei—JBtrasov
Zernesci
Braşov

6.02 
7.!

1.14
2.34

B raşo v —Ch.-Yaşarhclu,

Careii-marî . 
Zelău. . .

5.5o| Zelău 
11.—I Careii-marî

1.56'
6.48

M o t»  * Numerii încuadraţî cu linii gróse ínseméz&n ôrele de nópte.

liraşovii 
Uzonü 
S.-G-eorgiu 
C -Vaşarheiu

8.80 1 3.10 
9.43 5.23 

10.23 1 5.03 
1246 j 7.2QI

C li.-^ a şa rh e iu —Braşov.
Ch.Vaşarheiu 4.00 2.45
S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzoaü 7.00 5.45
Braşoyu 8.08 6.53“

Tipografia A. MUREŞIANU, Braçovü.


